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ESEMPIO x1 — Dominio di una funzione

Determinare il Dominio della funzione Y = \//091(39” X +C0s x)
2

Soluzione

Sen x +cos x > 0
Imponendo le condizioni di esistenza del logaritmo e del radicale si ottiene: log , (sen x+cosx)= 0

1) La disequazione sen x +cos x >0

2.tg% 1-tg2 X
si risolve con l'utilizzo delle formule parametriche: sen x = —2x CoS X = )2(
1+1tg? 3 1+1tg? >

X 2 X
2-tg— 1-tg°—
92 g

Sostituendo si ha: ~ + i >0 ; per comodita di calcoli si pone tgﬁzt e si ottiene:
1+tg° = 1+tg?~ 2
2 2
_ 42 _¢2
LZ+1—tZ >0 ; % >0 ; essa sirisolve discutendo i segni dei due termini:
1+t 1+t 1+t
- 1-2 + 1+42 -
_______ Oy — — — — — —
2t+1-t2>0 1—\/§<t<1+\/§
1+t >0 VxeR + + +

2t+1-t°=0; t?-2t-1=0; t,,

La soluzione di senx+cosx>0 é: 1- \/E <t<1+ \/E ., ricostituendo tg X_ t sioftiene:

Dal grafico della funzione
tangente si ricava: y=1+ V2

T X 3
- —<Z<Zrx

1—\/§<tgg<1+\/§ T / /

Ricordando che la funzione
é periodica di periodo T == -
si oftiene:

—£+k7t<£<§7r+k7r y=1-2
8 2 8

cioé:

T okr<x <t 2ke.
4 4
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2) log,(senx+cosx)>0 ; log,(senx+cosx)>log,1; O<senx+cosx<T1 ; avendo gia risolto la
2 2 2
prima delle disequazioni, si risolve: sen x + cos x < 1. Utilizzando le formule parametriche si ha:

X X
249 1-t9° L X -
2, 2 .1, per comodita si pone th:t e siottiene:

11192 % 14192 %
95 95

_t2 _¢2 42 4 42 _ n42
iz+1—t23 : 2t2+1 t2—130; 2t +1 t21 t <0 : 2t 22t <0
1+t 1+t 1+t 1+t 1+t 1+t
essa si risolve discutendo i segni dei due termini: _ 0 + 1 )

2t-2t2>0 O0<t<1
1+t2>0 VxeR

t=0
2-2t=0 2t=2 t=1

La soluzione di log,(sen x+cosx)>0 é: t<0; t>1;
2

2t-2t2>0; 2t-2t?=0; t-(2-2t)=0 ;

sostituendo tgg =t siottiene: tgg <0 ; tgg >1
Dal grafico della funzione tangente si ricava:
~90° < X <00 ; 45° <X < 90°

2 2

ricordando che la funzione e periodica
di periodo T =r si oftiene:

—£+k7r<£S0+k7r,'
2 2

ke < X<k /i

4 2 2 . >3
m
4

moltiplicando per 2 :

—m+2kn < x<0+2Kr;

%+2k7rﬁx<7r+2k7r

Ritornando al sistema iniziale si ha:

Sen Xx+cosx>o0

log , (sen x + cos x)> 0
2

T okn < x<Zn+ 2k A
4 4
4+ 2kr <X <0+ 2k : %+2k7t£x<7r+2k7r

Pertanto il Dominio é: Dom(f) = {x c R/—% + 2k < X < 2k7r,'%+ 2k < x < %7[ + 2kn }
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